



莫让“先用后付”成消费陷阱

□朱红亮

近期,网上兴起一种新型消费方式——“先用后付”。背后可能暗藏陷阱,埋下隐患。(《太原晚报》12月24日)

“先用后付”的初衷,是为消费者提供更多的选择自由和消费保障。在试用后,消费者可以根据实际体验决定是否购买,降低买到不实用或低质量商品的风险。然而,部分平台却利用消费者认为“反正不花钱,试一下无妨”的心理,设下重重“暗礁”。一些平台在消费者注册或使用相关服务时,默认勾选“先用后付”选项,或者以极小的字体、模糊的提示隐藏重要信息,“先用后付”在消费者毫不知情的情况下开启功能,严重侵犯消费者的知情权和选择权。

“先用后付”套路的隐患不容小觑。例如,消费者忘记或不清楚还款时间而导致逾期还款,产生额外费用或影响个人征信。有些不良商家会借机提供劣质商品或服务。某些平台会与第三方金融机构合作,将消费者的“先用后付”信息用于其他金融业务的推广或数据共享,给消费者带来更多的骚扰和潜在风险。“先用后付”套路影响市场的信任体系,使消费者对新兴消费模式望而却步,阻碍消费市场健康发展。

杜绝“先用后付”成为消费套路,应加强对此类新型消费模式的监管力度,明确相关法律法规,对

侵犯消费者权益的行为制定严厉的处罚措施,提高违法成本。针对未经消费者同意擅自开通“先用后付”功能的平台,予以重罚并责令整改。平台方应增强自律意识,尊重消费者的基本权益,将“先用后付”的选择权与知情权真正交到消费者手中,通过清晰的提示与便捷的操作设置,让消费者能够自主决定是否使用。消费者自身也需提高警惕,在面对新型消费模式时,仔细阅读相关条款,了解其中的权利与义务,不轻易被所谓的“免费试用”“先用后付”等噱头迷惑。

留住消费者的是平台信誉和口碑,依赖技术“套路”促消费,必然不能长久。



风雨不弃 幸福有方

□马腾飞

相伴半个多世纪,依然相亲相爱,今年85岁秦爷爷和82岁李奶奶,12月23日收到海西社区为他们制作的金婚相册时,与社区工作人员分享了他们相互包容的幸福秘诀。(《太原晚报》12月24日)

当下,离婚率攀升、婚姻易碎,金婚故事显得愈发珍贵。金婚夫妻五十年如一日的相濡以沫,蕴藏着幸福婚姻的真谛。

金婚之幸,首在坚守初心。婚姻之路从不平坦,当热恋激情褪去,生活被柴米油盐填满,支撑他

们走过风风雨雨的,是彼此最初那份爱意与承诺。五十年岁月,夫妻双方必然经历了性格的磨合、生活习惯的适应,也经历过争吵、误解、疾病、贫困等重重考验。正是坚守初心,让他们在矛盾冲突时选择包容与理解,在艰难困苦前不离不弃,成为维系长久关系的基石。

信任是金婚幸福的关键。在漫长的时光中,难免会遇到各种诱惑和挑战,唯有相互信任,才能让彼此的心始终紧紧相连。不猜忌、不怀疑,相信对方的忠诚和爱,这

份信任给予了双方足够的安全感,让婚姻更加稳固。

有效沟通是维系婚姻的纽带。夫妻双方通过认真倾听、坦诚表达,可以解决生活中大部分的矛盾和问题,避免误会积累和情感隔阂。积极的沟通还能让夫妻双方更加了解彼此需求和期望,不断调整自身行为,更好地适应对方。

金婚由夫妻双方用心血与智慧雕琢而成。愿年轻一代在婚姻路上用心经营、用爱守护,懂得这平凡而伟大的幸福真谛。



火患需遏制在萌芽时

□梁 涛

胜利东街东延北侧路边,一个流动废品收购站有火灾隐患。经网格员协调,12月23日迁走。(“并州新闻”客户端12月24日)

冬季是火灾事故高发期。在流动废品收购站里,堆积着大量易燃物品,如塑料泡沫板、废弃纸箱、装修废料等,一旦管理不善或遭遇火源,后果不堪设想。迁走废品收购站及时而必要。

作为城市生活主体,群众对身边的安全隐患往往有着最直接的感知。像废品收购站这样的火患点,往往就在群众的眼皮底下。

群众应学会识别身边的火灾隐患,如堆积过多的易燃物品、电

线老化、消防通道堵塞等,一旦发现,立即向相关部门报告,避免隐患升级为事故。应积极参与到防火知识的宣传和普及中来。通过参加消防演练、学习消防安全知识等,提高自救互救能力,确保在火灾发生时能够迅速有效应对。

相关部门应加大对易引发火灾场所的监管力度,确保其安全运营。对于存在违规经营的,应依法予以取缔或搬迁,从源头上消除火灾隐患。

冬季防火重于泰山,只有全社会共同努力,才能有效遏制火灾事故的发生,保障人民群众的生命财产安全和社会和谐稳定。

弘扬志愿精神 守护文物瑰宝 □孙达佳

在具备基本专业素养的前提下开展志愿工作,避免因无知而让文物损害的情况发生。要发挥文物保护志愿者各自专长,让他们在文物保护领域展现自己的本领与风采。此外,应建立鼓励和激励机制,如给予志愿者更多的文旅活动入场券以及文旅活动优惠等,激发志愿者工作的持久性。

传承保护好历史文化遗产任重道远,要通过多样的社会活动,激发公众对文物保护的兴趣,形成人人参与文物保护的良好氛围,为守护中华民族的宝贵文化遗产贡献一份力量。

要对文物志愿者进行必要的培训,包括文物保护相关法规、文物保护方法等,让他们



新闻:修长的手指在黑白琴键上划过,灵动的音符自由流淌,美妙的乐声令人沉醉。谁能想到,弹奏者是20岁的自闭症青年赫赫。音乐,赋予他灵性和自信,也让更多人了解到自闭症患者的世界。12月23日,记者走入太原市安健儿公益服务中心,见到了已经取得钢琴、竹笛、葫芦丝十级证书的赫赫。(《太原晚报》12月24日)

旁白:终有一方天地,绽放别样光彩。

新闻:机器人是先进制造业的关键支撑设备。人形机器人则有望成为机器人家族新晋“顶流”。如今,一些人形机器人已在仓库、餐馆,甚至在工厂车间,以类似人类的适应性和智能,执行各种任务。《美国福布斯》杂志网站稍早时间报道称,随着人工智能(AI)等技术的深度融合,人形机器人将变得更智能、灵活和高效,未来全球劳动力结构将迎来深刻变革。(《科技日报》12月24日)

旁白:未来已来。

新闻:近来周末,商场人头攒动,年轻人络绎不绝;工作日,商场的过道显得格外宽敞,中老年人在里边悠闲漫步。当“银发经济”的风吹向商业综合体,一种专门为中老年人提供产品和服务的商业空间应运而生。(《解放日报》12月24日)

旁白:“银发经济”不容小觑。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



情系祖国未来
关爱未成年人

太原市文明办
太原日报社

